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SEZIONE DI BOLOGNA 
 
 

IL DIRETTORE 

 
Verbale del Consiglio di Sezione del 10 luglio 2012 h. 15 
 
 
 
  Presente Assente 

 
Direttore Graziano Bruni X  
Coordinatore gruppo 1 Vincenzo Vagnoni  Xg. 
Coordinatore gruppo 2 Maurizio Spurio  Xg. 
Coordinatore gruppo 3 Eugenio Scapparone  Xg. 
Coordinatore gruppo 4 Gian Paolo Vacca X  
Coordinatore gruppo 5 Alessandro Montanari  Xg. 
Rappr. personale ricercatore Davide Fioravanti X   
Rappr. personale ricercatore Andrea Perrotta X  
Rappr. personale tecnologo Riccardo Travaglini X  
Rappr. personale tecnico-amministrativo Elena Amadei X  
Rappr. personale tecnico-amministrativo Gianluca Peco X  
 
Osservatori: M. Allegro, F. Bastianelli, L. Bellagamba, F. Bisi, M. Boldini,  A. Bruni, D. Bortolotti, 
V. Cafaro, M. Caffo, R. Casadio, A. Cavalli, T. Chiarusi, C. Crescentini, M. Dallavalle, I. D’Antone, 
F. Fabbri, L. Fabbri,  T. Ferro, S. Finelli, M. Gangi, V. Giordano, M. Lolli, A. Margiotta, R. Nania, 
G. Sartorelli, C. Sbarra, F. Semeria, S. Serra, G. Siroli, R. Spighi, S. Zucchelli, F. Zuffa, M. Zuffa.  
 
Verbalizza: E. Amadei 
 
In apertura di seduta, il Direttore comunica lo schema con cui tratterà gli argomenti odierni: 
 
• Resoconto del CD 27-28 giugno 2012 
• Comunicazioni di Sezione 
• Varie 
 
  

• Resoconto del CD 27-28 giugno 2012 
 
Il Direttore apre la seduta facendo un accenno alla Spending Rewiew che il Governo ha appena 
annunciato e che per l’INFN consisterebbe in un taglio di 9 M€ nel 2012 e 24 M€ nel 2013. Il 
Presidente e la Giunta hanno avviato contatti con il Ministro che ha convocato i Presidenti degli Enti 
di Ricerca per il 12 luglio prossimo. Il Decreto, fra le altre cose, prevede: 
- taglio per tutti gli Enti Pubblici del 10% delle dotazioni organiche del personale tecnico-
amministrativo 
- turnover: per gli anni dal 2012 al 2014 si potrà assumere personale in misura pari al 20% di quello 
cessato, nel 2015 il 50% e dal 2016 il 100%. 
- tetto dei buoni pasto per tutti gli enti pubblici di Euro 7,00. 
- taglio del 5% dei consumi 
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Giunta Esecutiva: ultima seduta del dott. Graziano Fortuna come membro GE. 
Revisori dei Conti: terminato il mandato del Collegio dei Revisori dei Conti (Cerracchio, 
D’Amico, Peri). Nominato il nuovo Collegio formato da Ciardello, D’Amico e Gargano. 
Regolamento del Personale: approntato il nuovo regolamento del personale che ha inglobato 
tutte le osservazioni di MIUR, FP e MEF. Forse dopo l’estate l’approvazione definitiva. 
Contratti T.D.: molto probabilmente non si potranno più utilizzare i contratti art. 23 (non 
previsti per il pubblico impiego) per l’assunzione di ricercatori e tecnologi ma solo gli art. 36 che 
sono molto meno snelli. Si proverà a chiedere un eccezione al Ministero della Funzione Pubblica 
rivendicando la specificità della ricerca. 
Progetti Premiali 2011: la commissione Salamini ha terminato il proprio lavoro che ha portato a 
stilare una graduatoria con punteggi espressi in 1/40. Sono stati finanziati i progetti che hanno 
raggiunto un punteggio di 37/40. L’INFN ha presentato 14 progetti che hanno avuto un 
punteggio fra 35 e 40. Il vincitore assoluto è stato LHC. I progetti premiati sono: 
 
- LHC                10.000 
- SUMA                1.925 
- LUNA MV        2.805 
- ITALRAD        1.500 
- ERMES-WORLD    3.500 
- LNS Astronucleare    4.950 
- SPES    5.630 
- MUNES    5.000 
- LAMDOU (ASI)    2.900 
L’iter approvativo prevede ora l’emanazione del decreto di riparto e l’approvazione della VII 
Commissione di Camera e Senato. 
Premiali 2012: in programma un tavolo degli EPR dopo l’estate per definire le modalità di 
presentazione. 
FIRB: terminato il referaggio dei 5 referee internazionali. Nessun progetto di Bologna ha 
superato la pre-selezione ma la presentazione è stato un esercizio utile in vista di futuri bandi. A 
questo proposito il Direttore invita a partecipare al seminario del dott. Quarta, che si terrà il 12 
luglio a Milano, sulle modalità di presentazione dei progetti scientifici. 
I progetti preselezionati sono: 
Linea 3: E. Chiadroni (LNF) –accelerazione al plasma, A. Annovi (LNF) – trigger traccia alto //-
smo 
Linea 2: G. Lamanna (CERN) – pattern rec. eventi rari 
Linea 1: M. Vignati (RM1) – rivelatori criogenici 
GARR: approvato il nuovo statuto che fissa la durata del GAR fino al 2040. Per la Direzione 
sono pervenuti 19 curriculum sui quali il Comitato del CdA farà una short list. 
Sistema informativo: S. Falciano relaziona sullo stato del sistema informativo che procede nella 
direzione prevista. Installato un nuovo software per gli stipendi. Il cedolino sarà visibile 
attraverso il portale. Si sta lavorando sulla parte documentale e delle delibere. 
Gestione assegni di ricerca: è stata approntata una procedura informatizzata, ora in versione di 
test. Non c’è più cartaceo e la procedura è molto più veloce. Una prima versione sarà disponibile 
per fine luglio. 
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Direzione LNGS: in luglio la rosa dei canditati. 
Variazioni di bilancio: ora effettuate direttamente dal Direttore Generale che relazionerà 
periodicamente al CD. 
Overhead: gli overhead per i progetti con fondi esterni (20% del totale del progetto) verranno 
suddivisi assegnando i 2/3 all’amministrazione centrale ed 1/3 alla struttura. Ad esempio i LNGS 
si sono aggiudicati 209 K€ per gli overhead di un POR-Abruzzo. Il Direttore invita a 
sottomettere il maggior numero di progetti possibile. 
GSSI: il Direttore straordinario sarà E. Coccia fino al 31 dicembre 2013. La sede provvisoria 
sarà presso l’AC. 
Regolamento sussidi: approvato il nuovo disciplinare. Fino al 31/7 si procederà con le vecchie 
regole. Il nuovo disciplinare prevede un meccanismo che privilegia i redditi più bassi; ci sarà una 
sola scadenza annuale e nella Commissione è stato inserito un membro del CUG. A questo 
proposito T. Ferro interviene per informare che il Direttore Generale, nel corso di una recente 
riunione, ha detto che, a seguito di alcuni illeciti che si sono verificati, verranno fatti dei controlli 
a campione e, se verranno riscontrate irregolarità, scatterà la denuncia per truffa ai danni dello 
Stato. 
160 ore: l’INFN ha inviato una circolare che disapplica il CCNL ricerca 1998/2001 che prevede 
la possibilità di svolgere attività di arricchimento professionale, oltre al normale orario di lavoro, 
per 160 ore, con la richiesta di autorizzazione sostituita da una dichiarazione preventiva. La 
circolare prevede invece la necessità dell’autorizzazione dell’Istituto a firma del Direttore 
Generale. La circolare è stata emanata per permettere al management un controllo in seguito ad 
abusi che si sono verificati. A seguito di un ampia discussione in CD, la circolare è stata sospesa. 
In Sezione il Direttore aveva deciso di non diffondere immediatamente la circolare in quanto di 
dubbia applicazione. 
MoU INFN/Cabibbo Lab: fra le altre cose l’accordo disciplina i vari modi di collaborazione del 
personale INFN al progetto SuperB. Per i “comandi” non ci sono state obiezioni, mentre per il 
“personale messo a disposizione” ci sono stati rilievi da parte dei Rappresentanti del personale in 
quanto questo istituto non esiste. Si dovrà procedere ad una rinegoziazione. 
Relazioni: nel corso del CD sono state presentate le seguenti relazioni. 
C. Batista, GARR: presentazione di GARR-X, infrastruttura di rete che coprirà tutto il territorio 
nazionale e si connetterà all’esterno. 
M. Calderini Bando CLUSTER: presentati i principi guida dei bandi nel campo della ricerca 
industriale (pubblico/privato). 
 

• Comunicazioni di Sezione 
 
Fondi esterni: il Direttore ricorda che sulla pagina web di Sezione al link “Fondi esterni” è 
possibile consultare tutti bandi attivi. 
Coordinatore Gr. 3: il dott. Eugenio Scapparone è stato confermato Coordinatore di Gruppo 3 
per il prossimo quadriennio. 
Settimana di Ferragosto: ricevute 6 richieste (1 in Via Irnerio e 5 in Berti Bichat). Per 
quest’anno il Direttore ha deciso di tenere aperta solo la sede di Berti Pichat. Non ci sarà servizio 
di guardiania, pertanto si raccomanda di accertarsi sempre che ci siano presenti almeno due 
persone contemporaneamente.  
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Congedo al CERN: la dott.ssa Chiara Zampolli ha ottenuto un congedo per studio e ricerca al 
CERN di un anno a partire dal 1° luglio 2012. 
Preventivi 2013: il Direttore ricorda che la scadenza per la compilazione dei moduli è il 18 
luglio 2012. 
CD di luglio: il programma del Cd di luglio, previsto nelle giornate del 26 e 27, è stato 
modificato. I lavori del CD si concentreranno nella giornata del 26, mentre il giorno 27 sarà 
dedicato ad una discussione sulla Spending Rewiew. 
Bosone di Higgs: il 4 luglio scorso in Sezione è stato organizzato il collegamento con la 
conferenza stampa del CERN durante la quale sono stati annunciati gli ultimi risultati degli 
esperimenti ATLAS e CMS sulla ricerca del Bosone di Higgs. L’evento ha registrato una buona 
eco anche sulla stampa e sui media locali. Un plauso a tutta la Sezione e in particolare ai Servizi 
per: 
- la costruzione degli apparati e delle loro elettroniche 
- il mantenimento dei livelli eccellenti degli stessi 
- la gestione delle pratiche per gare, acquisti, missioni 
- la divulgazione e diffusione scientifica 
Grazie anche agli eccellenti ricercatori e tecnologi, dipendenti e associati. Un riconoscimento 
particolare ai giovani, studenti e precari e un’esortazione a continuare con tenacia il loro lavoro. 
 

• Approvazione verbale del 18/05/2012 
 
Il verbale viene approvato all’unanimità. 
 
   
La seduta termina alle ore 16,00. 
 
 
 
 
                                                                                                                 Il Direttore 
                                                                                                         Dott. Graziano Bruni      


